

福建肺癌患者亲述用药三大变化:快了 省了 多了

新版国家医保药品目录落地“满月记”

□本报记者 邓剑云

2024年1月1日起,福建全面执行《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2023年)》(以下简称《2023年国家医保药品目录》)。

每次国家医保药品目录调整从谈判、目录公布到落地实施,都备受关注。在《2023年国家医保药品目录》落地执行“满月”之际,本报特别关注了基数较多的肿瘤患者这一特殊人群用药是否得到及时保障。

01 “目录”落地,患者即用上药

2024年1月2日,新年复工的第一天,在福建省肿瘤医院中西医结合科病房,黄争荣主任开出了第一支艾贝格司亭 α 注射液(第三代长效G-CSF)。

该药品属于《2023年国家医保药品目录》中的“协议期内谈判药品部分”,用于成年非髓性恶性肿瘤患

者在接受容易引起发热性中性粒细胞减少症的骨髓抑制性抗癌药物治疗时,降低以发热性中性粒细胞减少症为表现的感染发生率。

“只要化疗,都可能用到这个药。”黄争荣通俗地向记者解释药品对于临床病人需求的迫切度。

“去年,我要用这个药,

只能自己到药店买,而且是短效的,需要每天注射。我们肿瘤病人都是长期用药的啊,那生活质量多差啊。现在好了,医院就能使用到长效的药,医保也能报销,生活质量也提高了。”患食管癌已化疗了6次的莆田人陈叔舒展开眉头,诚恳地表达自己的切身体会。

03 患者亲述: 用药便宜了,选择多了

74岁的宁德退休教师李伯讲述,12年前,他确诊肺癌。当时第一代靶向药物吉非替尼刚刚批准用于晚期肺癌一线治疗,“价格高得惊人”,一个月的费用在15000元左右。现在,国家出手把价格“打下来”,他每个月自费仅仅两三百元。

对于临床医生来说,黄争荣也见证了近几年临床用药逐渐得到充实的过程:“对于长期要用药的肿瘤病人,新增的药品多了,我们和病人可选择的也就更多了。像靶向药,甚至还能用上第三代的,并且有好几种,可以根据病人的个体情况选择更适合的。”

据了解,这是国家医保局连续6年开展国家医保药品目录调整工作,此次调整坚持以“保基本”为基础,共新增126种药品,涵盖肿瘤、新冠、抗感染、糖尿病、精神病、风湿免疫、罕见病及其他领域等,同时,调出了1种即将撤市的药品。调整后目录内药品总数将增至3088种,其中西药1698种、中成药1390种,慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

此外,记者从福建省医保局了解到,近年来,医保药品目录快速增加,创新药进入医保的速度明显加快,一些昂贵的靶向药、罕见病用药进入了医保目录,老百姓有药用不起、用不上的问题得到改善,切实有效降低群众用药负担。

02 多措并举,打通医保目录药品落地“最后一公里”

为什么《2023年国家医保药品目录》刚落地执行就能给病人用上呢?

通过对比得知,2023年,国家医保局、人力资源社会保障部比往年更早开展国家医保药品目录调整工作,并于2023年12月12日印发了《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2023年)》的通知,对扎实推动目录药品落地作了细致的要求。

同时,记者了解到,为了尽早惠及广大人民群众,我省多部门联合推出多项措施推动新版目录落地实施。

2023年12月27日,福建省医保局和福建省人社厅联合发文,要求定点医疗机构在《2023年药品目

录》发布后2个月内,及时召开药事会议,充分考虑新增药品,特别是谈判药品、竞价药品的临床应用,合理优化本院药品用药目录,做到应配尽配、合理使用。鼓励将价格不高于竞价药品和国家集采中选药品支付标准,且通用名相同的其他药品优先纳入定点医疗机构配备范围,支持临床优先使用,减轻患者负担。

医院之外,药店也是患者购药的重要渠道。记者从福建省医保局医疗服务价格处了解到,今年,我省重点从两个方面完善“双通道”管理机制。一方面,同步扩容“双通道”药品目录,将符合规定的100个2023年版新增国家谈判药品纳入

“双通道”管理,转为常规目录的51个原国家谈判药品继续保留“双通道”管理。另一方面,提高“双通道”定点零售药店覆盖面,鼓励零售药店延伸设点,争取每个县(市、区)至少设立一家“双通道”定点零售药店,全省已开通“双通道”定点零售药店171家,进一步保障患者用得上药。

另从福建省药械采购中心获悉,该中心及时落实谈判药品直接挂网、信息系统调整等准备工作,确保谈判药品按照协议调整价格,做好目录落地实施。如此,2024年1月1日开始,医药机构即可登录福建省医疗保障信息平台,在药品和医用耗材招标和采购交易系统采购所需药品。

2023年度新闻记者证核验公示

根据《新闻记者证管理办法》有关规定和《国家新闻出版署关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2024〕2号)等文件精神要求,现将我单位持记者证人员名单公示。名单如下:

陈才源 黄波 陈静 杨静 刘伟芳 林颖 邓剑云 陈坤 张帅 张鸿鹏 朱晓洁 杨晨声 刘碧华 王汉铎 游章友 廖小勇 黄洁 郭小丹 陈素玲 陈敏 孙牧野 陈香 周千艺 章立强 陈昶晔 苏维德 丁婷玟 张敏

公示时间:2024年2月8日—2024年2月18日
福建省新闻出版局监督电话:0591-87513548
本报举报电话:0591-87095848
《福建卫生报》社
二〇二四年二月八日

敬告读者

春节放假期间,本报将于2月15日休刊一期,第8期将于2月22日出版。祝广大读者新春快乐。

《福建卫生报》编辑部